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RECENZIE 
LA MANUALUL „INTERNATIONAL HUMANITARIAN LAW:  
A COMPREHENSIVE INTRODUCTION”.  
AUTHOR NILS MELZER, COORDINATED  
BY ETIENNE KUSTER. ICRC, 2016. — 355 P.

În toate timpurile războaiele produceau efecte catas-
trofale și teroare, aduceau suferințe și moarte a milioane 
de oameni, fie că este vorba despre combatanți, fie despre 
populația civilă. Generații întregi au fost supuse traumelor și 
schingiuirilor ca rezultat al violenței, pierderilor, suferințelor 
și tratamentul inuman. Familiile erau separate, mijloacele 
de existență distruse, iar speranțele unui număr mare de 
bărbați, femei și copii spulberate. 

Suferințele strașnice și durerile irecuperabile dictate de 
războaie au dus la reînvierea dreptului internațional uma-
nitar, o culegere de legi, care a luat naștere pe câmpul de 
luptă în trecut și-n prezent, ce are ca obiectiv minimalizarea 
suferințelor persoanei în timp de conflict armat. La moment, Convențiile de la Geneva 
din 1949 sunt tratatele cu cel mai mare număr de instrumente de ratificare în lume, 
ceea ce confirmă nu doar actualitate practică a dreptului internațional umanitar, dar 
și recunoașterea universală a principiilor umanitare declarate. 

Prezentul manual reprezintă o introducere generală în dreptul internațional 
umanitar. El oferă militarilor și colaboratorilor organizațiilor internaționale, politi-
cienilor și cercetătorilor conceperea de bază, dar și adecvată a principiilor ce stau la 
baza dreptului internațional umanitar, inclusiv a criteriilor caracteristice, precum și 
locul și funcțiile acestora în cadrul dreptului internațional contemporan. 

Conținutul manualului reflectă evoluția dreptului internațional umanitar succint, 
axându-se pe starea actuală a dreptului, inclusiv a problemelor de ordin juridic și 
politic, ce apar în contextul conflictelor armate actuale. 

O provocare specială pentru orice curs general de drept internațional umanitar 
constituie descrierea corectă și compararea diverselor regimuri juridice ce reglemen-
tează conflictele armate internaționale și non-internaționale. Deși există diferențieri 
fundamentale de jure și de facto, care trebuie luate în considerație, tot mai clar se 
observă apropierea între aceste două culegeri de norme de drept, fapt ce nu poate fi 
ignorat. Autorii au considerat necesar și oportun să înceapă fiecare capitol cu exa-
minarea detaliată a dreptului internațional umanitar ce reglementează conflictele 
armate internaționale, finalizând cu o parte adițională, ce reflectă chestiuni de ordin 
juridic și umanitar ce caracterizează conflictele armate non-internaționale. Multiplele 
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referințe la dreptul internațional umanitar în ambele cazuri demonstrează pe cât de 
identice sunt majoritatea normelor în ambele tipuri de conflicte. Studiate împreună 
diferite capitole și secțiuni oferă o examinare largă a subiectului examinat. Dar tot-
odată este propusă o abordare clară a dreptului internațional umanitar, în ce formă 
el este aplicabil realităților conflictelor armate contemporane. 

Or, acest manual ar putea deveni un bun îndrumar pentru militari și colaboratorii 
organismelor internaționale, politicieni, cercetători și studenți. În așa fel, lucrarea ar 
putea contribui la asigurarea protecției demnității celor ce sunt cel mai mult afectați 
în timp de conflict armat. 

Vitalie GAMURARI
Doctor în drept, conferențiar universitar
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